

本报和团市委联合开展希望工程圆梦行动——贫困大学新生系列报道(九)

“留守娃”圆了大学梦



薛梦圆

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

上大学是鹿邑县太清宫镇西薛庄村薛梦圆的梦想。今年,薛梦圆“圆梦”了,她拿到了四川大学的录取通知书。父母外出打工,她留守农村。“父母都在上海打工。”和薛梦圆

见面后,记者才知道,她是个“留守娃”。

薛梦圆告诉记者,起初她的父母在种地之余干过养殖,由于缺少技术,虽然忙得不可开交,但没有赚到钱。5年前,她的父母在亲戚的介绍下,一起去上海打工。“父母外出打工后,我便

进入私立学校学习,成为地地道道的‘留守娃’。”薛梦圆说,“爸妈从来不说打工的辛苦,但是我知道他们挣钱的艰辛。我在学校时一个月只花100多元钱,我要节省每一分钱。”

春节一家团圆时,她最开心

“每年春节父母回来的时候,我最开心。”薛梦圆说,父母每年只在春节时回来。为了迎接父母回家,她都提前把锅碗瓢盆洗刷一遍,把屋里屋外打扫得干干净净,甚至连衣服都要换件新的。“过年时,陪妈妈做做饭,和爸爸说说话,感觉时间过得飞快。”薛梦圆说,虽然一家人团聚的时间很短,但这是她一年中最幸福的时刻。

如愿考入大学,她终“圆梦”

上大学是薛梦圆的梦想,因此她很努力地去学习。功夫不负有心人,今年高考,她考出了609分的好成绩,被四川大学录取。

薛梦圆说,好成绩的取得除了老师的培养、自己的努力外,还要得益于父母的教育。“父母在乎你的学习,但不会强求你的成绩。”

深知生活艰辛 欲报父母之恩



李小飞

□晚报记者 张燕/文 朱海龙/图

文质彬彬、成熟稳重是李小飞留给记者的第一印象。在他母亲的眼中,19岁的李小飞是一个懂事、孝顺、上进的孩子。

他是家里的“独苗”,懂事且孝顺
李小飞是商水县黄寨乡闫先店毕营行政村人,虽然是家中的“独苗”,但并没有被父母娇惯。

“穷人的孩子早当家,他小时候因为地里农活多,我和他爸经常一块下地干活,就把他一个人留到家里。”李小飞的母亲告诉记者,“(他)再大一点,我和他爸下地干活时,他就在家里看书或帮忙收拾家务。有时候干活误了饭点,小飞还做点饭给我们送到地里。”

“父母很辛苦,我只想做些力所能及的事情帮他们分担一点儿。”李小飞说,在农村只有一个孩子的家庭很少,他享受到了父母全部的爱,已经很知足。

李小飞读初中时,他的母亲因过度劳累,导致身体右侧瘫痪。孝顺的李小飞坚持每天给母亲按摩,喂母亲吃饭。安排好母亲后,他还会到地里帮父亲干农活。

李小飞的父亲为了解决家里的困难,在李小飞母亲病情稍有好转时出外打工了。这样一来,李小飞除了学习之外,剩余的时间就是照顾母亲。

“百善孝为先,孝敬父母是我应该做的事情,父母为我付出很多,在他们需要我的时候,就是我回报他们的时候。”李小飞坚定地

说。

他想让父母过上好日子

李小飞书桌的正上方贴着“知识改变命运”这句名言。这句名言的背后还有着这样一段“插曲”:因家中贫困,李小飞的母亲无法到医院进行更好的治疗,李小飞既心疼又无奈。所以有一段时间,外出打工挣钱的想法经常在他的脑海里盘旋,使他无法专心学习。他的母亲看出了他的心思,语重心长地对他说:“人苦点累点没啥,就怕没有文化,我没上过学,一辈子吃了没有文化的亏,我希望你好好读书,读书才有好的出路。”听了母亲的话,李小飞便把“知识改变命运”这句名言贴到墙上,并暗暗发誓,一定要上大学,找份好工作,让父母过上好日子。

李小飞为自己制定了学习计划,按照计划朝着自己确定的目标努力着。每当他学习想偷懒时,抬头看看这句名言,偷懒的心很快就会被收回。

今年高考,李小飞发挥正常,考了500多分,报考了华北水利水电学院。“我想学一些技术性强的专业,毕业后相对好找工作,可以早些挣钱孝敬父母。”李小飞说。



毕业后他要回乡种地



冯思彦

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

鹿邑县贾滩乡冯楼村的冯思彦高考后报考了天津农学院,他准备攻读农口专业。“老家的种植方式很传统,种地的收益还很低。”7月30日,冯思彦面对记者时这样说,他毕业后准备回到家乡种地,用知识向土地要收益,帮助乡亲们致富。

他的父亲既当爹又当妈

当日,记者在冯思彦家中看到,屋内杂物凌乱,没有一件像样的电器,一根顶着房梁的柱子格外显眼。为啥要顶根柱子?“为了安全。”冯思彦的父亲冯本廷告诉记者,房子破旧,怕意外倒塌,才想出这么一个土办法。

“外面亮堂,咱们到院子里说。”来到没有院墙的院子里,冯本廷才发现

院子里没凳子。正当记者提议站着说话的时候,冯本廷从屋子里拉出一个破旧的长条椅和一把坏椅子。“家里很少来客人。”冯本廷有些难为情。

冯本廷告诉记者,冯思彦的母亲去世早,他一个人既当爹又当妈,靠收破烂维持生活,家里经济很拮据。

他在感恩中成长

“现在国家政策好,好心人也多,孩子能考上大学,多亏大家的帮助。”虽然家里很穷,但冯本廷很知足。冯思彦接过父亲的话茬说,民政部门为他家办了低保,他上小学、初中时赶上了“两免一补”的好政策,读高中时又上了宏志班,减免了不少费用。“平时,亲戚、邻居有的给点吃的,有的给点穿的,大家没少帮我。我一直很感激,感激母校和父老乡亲。”

他立志回家乡种地

今年报考志愿时,冯思彦毫不犹豫地报考了农口专业,顺利考上了天津农学院。

“目前,农业机械化程度虽然提高了不少,但家乡大部分农户种植方式还很传统,种地的收益还很低。”冯思彦说,他大学毕业后就回家种地,用知识向土地要收益,带领乡亲们致富。

广告